



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第6891期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

## “执法蓝”守护“移民新城”

本报记者 肖春霞 通讯员 高海燕

“老刘,自查报告填了吗?”近日,杭州市钱塘区白杨街道办事处综合行政执法队孙小东一边跟饭店老板打着招呼,一边顺势将门前一辆随意停放的公共自行车移到了黄线上。

“早就填好了。”站在饭店门口的老刘笑着说。一年前,老刘从老家安徽到白杨街道开店的第一天,就认识了孙小东。从小店施工许可到文明施工再到合法经营,都有“孙小东”们为他全流程把关。

作为钱塘区经济发展的“起锚地”、新杭州人的“筑梦工厂”,白杨街道辖内有14所高校,集聚了近60万来自五湖四海的新居民,是杭州市常住人口最多且最年轻的“移民新城”。服务对象多、流动性大、结构复杂,大大增加了基层执法的难度。

为此,白杨街道积极落实“大综合一体化”行政执法改革,按照“1支综合执法队伍+6支专业执法队伍”架构组建街道综合

行政执法队,整合执法力量,构建全方位的监管执法协同体系。纵向方面,开展辖区“片组化”管理,辖区被划为6个片组3个大网格,并根据各网格具体情况充实多名业务条线的执法人员,负责片组内信访接处、日常巡查、“综合查一次”等,构建起社区、片组、执法队、街道四级联防联治机制;横向方面,与市场监管、卫健、发改等部门联动,实现涉专业执法问题联动执法。如此,架起了纵向到底、横向到边的执法监督体系,打通白杨街道基层执法的每条“毛细血管”。

“人行道违法停车”“占道经营”“共享单车随意停放”……就在接受记者采访期间,孙小东的微信响个不停。他负责的“片组群”里,正在街头日常巡查的工作人员不时发来“实时情报”。这些“情报”有的被及时化解,“止步”于“片组群”;较为疑难复杂的则被上报至街道,协同化解。

前段时间,市民举报一超市的人防工程遭到人为破坏,这对于综合执法人员来说

说是极少见的案例。于是,社区、片组、执法队、街道四级联防联治机制启动,街道协调人防工程主管部门参与,协同执法人员开展实地调查、集中讨论后,依法对破坏者进行了处罚。

大学校园外,无证经营的小摊小贩一度困扰着综合执法人员。白杨街道综合行政执法队积极谋划,以联合执法为契机,对辖区内高发点位的无证摊贩进行专项整治,建立有效的整治模式,确保整治效果不反弹。全年累计开展无证摊贩专项整治30余次,查处无证设摊违法案件538起,有序管理辖区违法占道经营行为。

重点问题联合执法,常规性问题执法也要做到不扰民不扰企。为此,白杨街道积极开发“平安E查”系统,以商事主体自查自纠为导向,监管部门跟踪复查为辅助,细分为十大类商事主体种类及每类商事主体相对应的十几种安全检查事项清单,实行上门“综合查一次”、企业“定期自己查”,既从源头上减少了执法扰企扰民,

又实现了从原有关注商事主体违规处置到如何降低风险概率思维方式的改变。目前,“平安E查”平台已入驻商事主体1900余户。

“每自查一次,就是学习一次安全法律知识,是提升自我安全防范意识的过程。”老刘说。每月初,商户们都会进行安全自查并上传自查结果至小程序内,执法人员依托“大综合一体化”执法监管数字应用平台,监督商户自查情况,不定期组织综合执法回访巡查。

白杨街道办事处综合行政执法队队长周俊铭介绍说,从最早的“城管”到“什么都管”再到“有针对性地管”,对基层执法人员的执法水平提出了更高要求。对此,白杨街道全面加强综合执法业务交叉培训,每月对涉及城市管理、市场监管、交通运输、规划与自然资源、生态环境、应急管理等综合行政执法业务开展交叉培训,进一步增强一线执法队员的综合执法能力,形成执法改革合力。

### 龙元素产品热销

近日,在义乌国际商贸城,各种款式的生肖龙毛绒玩具、龙元素工艺品吸引了各地客商,交易红火。此外,在福字、挂件、灯笼上,生肖龙也随处可见,颇受客商欢迎。据了解,龙年将至,今年生肖龙产品的订单,相比去年有20%至30%的增长,一些龙元素爆款产品卖到缺货。

时补法 潘秋亚 摄



## 江浙沪皖警航精英西塘“论剑”

长三角示范区首个警航领域协作框架协议落地

本报首席记者 陈佳妮  
通讯员 张怡炜

本报讯 近日,“展翼长三角 创想一体化”长三角警务航空建设交流活动在嘉善县西塘镇举行,在实地参观嘉善县公安局西塘派出所、姚庄派出所警用无人机建设情况后,江浙沪皖三省一市120余名警用航空领域精英汇聚一堂,共话警航人才链、创新链、应用链的跨区域融合。

活动中签订了长三角示范区首个警航领域协作框架协议,并为浙江警航警用无人机实战应用研究中心嘉善分中心授牌。当天,浙江公安警用无人机实战应用平台也正式启用,实现全省警用无人机“一平台”运行。

10月19日晚,嘉善县姚庄镇一名患有阿尔茨海默症的老人走失,且

手机处于无信号状态。通过视频回溯,姚庄派出所民警发现老人最后消失在镇汽车站以东区域,但此处较为偏僻,没有监控,且临近河边,情况紧急。民警争分夺秒与时间赛跑,在安排警力搜寻的同时,利用无人机热成像技术在该区域搜索,很快发现一高热源物体在河岸移动。通过与地面警力联动,一小时内将老人安全找回。

类似警用无人机服务于实战的事例不胜枚举。自2016年成立警用无人机团队以来,嘉善县公安局始终坚持自主研发创新,牵头成立嘉善智慧警务航空长三角祥符合作实验室,研发了具备快速换电技术的全自动无人机固定机场、车载无人机移动机场、摩巡无人机便携箱、嘉善鹰哨无人机平台等一系列贴合警务实战的

新产品,有效提升了警用无人机的机动性能和作战半径。

随着“无人机+PTU”“无人机+警务站”等模式在嘉善全域的普及,嘉善公安正式步入县域全覆盖的24小时全天候巡防时代。仅今年以来,嘉善县公安局利用无人机空中快速封控技术,抓获网上逃犯20余名,其他现行嫌疑人170余名。除了在防盗、防溺水、大型活动安保等警务实战中被广泛应用,嘉善警用无人机还积极融入消防、应急、综治等部门,真正实现全域无人机“一平台”管理。

长三角警航领域协作框架协议落地后,江浙沪皖三省一市公安机关将持续深化长三角警航协作机制建设,搭建跨区域警航数据交换平台,力争形成前端巡航、后台数据、联动机制“共通、共享、共用”的良好局面。

## 宁波市鄞州区: 探索矛盾纠纷化解 法治化新路径

本报记者 黄素珍 通讯员 赵鹏 敬小红 陈伟鹤

近年来,宁波鄞州区把建立矛盾纠纷化解法治化机制作为坚持和发展新时代“枫桥经验”的重要实践。尤其是今年该区被宁波市列入矛盾纠纷化解法治化试点区后,通过健全完善矛盾纠纷化解法治化保障体系、平台体系、运行体系,积极营造“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾纠纷靠法”的法治化环境,构建了“全覆盖、全领域、全方位、全链条”的矛盾纠纷化解法治化工作体系,为在法治轨道上有效化解矛盾纠纷提供更多的鄞州解法。

### 一盘棋,保障体系更加有力

作为试点区,鄞州成立以区委分管领导为组长、公检法三长为副组长、25个部门主要领导为成员的试点工作协调小组,统筹推动试点任务承接部门精准破题、共同发力。

(下转7版)

## 一年化解1337件纠纷 这个地方是如何做到的

见习记者 邓新圣 通讯员 李新

本报讯 近日,在杭州市上城区采荷街道“老李调解工作室”负责人李鹤元的帮助下,王某终于拿回了租房的租金和押金。

原来,今年4月,王某在一女装市场租赁了一间档口。到了8月,王某因个人原因,与市场工作人员沟通要转让档口,没几日,新的商户便与王某完成交接,并向王某支付了转让费。市场管理员发现后,认为王某未经允许私下转让,违反了与市场签订的合约,不仅扣下了剩余的租金及押金,还要求王某支付违约金,双方就此产生纠纷。李鹤元接手案件后,多次走访调查,核实情况,并组织市场方、王某、街区服务中心、平安办等共同参与调解,最终双方达成提前终止商铺租赁的调解协议,纠纷妥善化解。

(下转2版)